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Молнар Тетяна
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РОЛЬ САМООСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОФЕСІЙНОМУ 
ЗРОСТАННІ ВЧИТЕЛЯ

The paper considers the problem o f self-education as a form o f  the teacher's 
professional skills improvement On the basis o f theoretical analysis o f 
psychological and pedagogical sources the essence o f self-education o f the 
teacher is specified, the main tasks and directions o f educational activities o f an 
elementary school teacher are determined.

Key words: self-education, self-improvement, elementary school teacher, 
professional activity.

Інноваційні процеси, які відбуваються в сучасній школі, докорінно 
змінюють вимоги до підвищення професіоналізму вчителя. Сучасний 
педагог має бути готовим до змін, що відбуваються в системі освіти, 
здатним сміливо приймати педагогічні рішення, виявляти ініціативу, 
творчість. Нові вимоги до вчителя на перше місце ставлять 
систематичну самостійну роботу з розвитку професійної 
компетентності, поглиблення теоретичних знань та практичних умінь. 
Відтак, проблема самоосвіти стає все більш актуальною.

Ідея взаємозв'язку освіти й самоосвіти знайшла розвиток у роботах 
О.Арета, О.Бодальова, А.Ковальова. Сутність, структуру та зміст 
самоосвіти обґрунтовано в працях О.Кочетова, Є.Павлютенкова, 
Є.Тонконогої. Питання професійної самоосвіти, зокрема застосування 
психолого-педагогічних знань у  самоосвітній діяльності вчителя, 
самоосвіта молодого педагога як умова вдосконалення його професійної 
діяльності розкриті Б.Зязіним, Д.Казихановою, І.Наумченко.
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Самоосвіта -  це неперервний процес саморозвитку та 
самовдосконалення. Самоосвіта вчителя є основною формою 
підвищення професійної педагогічної компетентності, яка полягає в 
удосконаленні знань та узагальненні педагогічного досвіду шляхом 
цілеспрямованої самоосвітньої роботи [4]. Глобальною метою 
самоосвітньої діяльності є створення власної професійної «Я-концепції», 
яка відображає педагогічне кредо вчителя.

Необхідність самоосвіти диктується, з одного боку, самою 
специфікою вчительської діяльності, її соціальною роллю, з іншого - 
реаліями і тенденціями неперервної освіти, що пов'язані з постійно 
мінливими умовами педагогічної праці, потребами суспільства, 
еволюцією науки і практики, зростаючими вимогами до фахівця, 
здатності швидко і адекватно реагувати на зміну суспільних процесів і 
ситуацій, готовності перебудовувати свою діяльність, вміло вирішувати 
нові, більш складні завдання.

Встановлено, що основними завданнями самоосвітньої діяльності 
вчителя початкової школи є: удосконалення теоретичних знань; 
оволодіння новими формами, прийомами навчання й виховання; 
вивчення та впровадження у практику перспективного педагогічного 
досвіду, новітніх досягнень педагогіки та психології, нових педагогічних 
технологій; розвиток у  школі інноваційних процесів [3].

Так, самоосвітня діяльність включає науково-дослідницьку 
експериментальну роботу з певної проблеми; вивчення наукової, 
педагогічної, психологічної та методичної літератури; участь у 
колективних та групових формах методичної роботи навчального 
закладу та районного методичного кабінету; вивчення педагогічного 
досвіду [безпосередньо -  колег у навчальному закладі, опосередковано - 
через літературу); практичну апробацію власних матеріалів.

Найважливішими напрямами самоосвітньої роботи можна назвати 
вивчення нових програм та підручників, розуміння їх особливостей та 
вимог, вивчення додаткового наукового матеріалу, самостійне 
розв'язання освітніх задач, оволодіння технічними засобами навчання, 
комп’ютером тощо [2].

Самоосвіта дає ефективні результати у тому випадку, коли вона 
здійснюється цілеспрямовано та систематично. Корисно скласти 
індивідуальний план самоосвіти. Як показує досвід, учитель в змозі 
виділити на підвищення кваліфікації 7-9 год. на тиждень (виключаючи 
безпосередню підготовку до уроків). В ці години входить і відвідування
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методичних об’єднань, лекторіїв, диспути, практикуми, проблемні 
семінари та інші види колективної й індивідуальної роботи, спрямовані 
на вивчення наукової літератури й передового досвіду кращих учителів.

Найбільшу увагу в процесі самоосвітньої роботи з підвищення 
фахової майстерності бажано приділяти формуванню вміння 
аналізувати власну діяльність, стан навчально-виховного процесу та 
діяльність колег; концентрувати свої зусилля для досягнення 
поставленої мети, конкретних завдань; оптимально відбирати зміст, 
необхідні форми й методи діяльності; бачити, розуміти й усвідомлювати 
проблеми, визначати загальні цілі, уміння виокремлювати пріоритети; 
прогнозувати, проектувати і планувати свою роботу; володіти методами 
самоконтролю й самооцінки, педагогічного діагностування [3].

Чільне місце у підвищенні фахового рівня вчителя займає робота 
над індивідуальною методичною, педагогічною, психологічною темою 
(проблемою), яка спонукає вчителя до пошуку, досліджень, 
експериментів, глибокого вивчення й апробації [1].

Як бачимо, самоосвіта передбачає не просто закріплення 
професійних знань або засвоєння вжевідомої наукової інформації, а має 
за мету придбання нових наукових і методичних знань, оволодіння 
засобами застосування їх у практичній діяльності.

Таким чином, основним напрямом удосконалення педагогічної 
майстерності вчителя початкової школи є професійне 
самовдосконалення шляхом цілеспрямованої самоосвітньої діяльності. 
Суть самоосвіти полягає у оволодінні технікою та культурою розумової 
праці, вмінні долати проблеми, самостійно працювати над власним 
удосконаленням, у  тому числі професійним.

Самоосвітня діяльність як засіб професійного самовдосконалення 
буде продуктивною за наявності наступних ознак: закріплення 
професійних знань і засвоєння вже відомої наукової інформації; безупинне 
поповнення методичних знань на основі попередньої підготовки; 
застосовування професійних знань у власній практичній діяльності.
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ДИДАКТИЧЕСКАЯ КРЕАТИВНОСТЬ И АРТ-ТЕХНОЛОГИИ 
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА

Развитие педагогической и дидактической креативности 
современного педагога как профессионального качества становится 
важной задачей системы профессионального педагогического 
образования. По Щербаковой Е.Е., «педагогическая креативность 
состоит из коммуникативной и дидактической. Коммуникативная 
креативность опирается на диалог и импровизацию. Дидактическая 
креативность включает в себя восприимчивость к интеллектуальным 
ценностям, а также способность к новаторству. Целью дидактической 
креативности является сочетание восприимчивости к 
интеллектуальным ценностям со способностью к новаторству». 
Чрезвычайно важно подчеркныть мысль автора о том, что 
«составляющие коммуникативной и дидактической креативности 
являются основой педагогических способностей. Педагогические 
способности влияют на способность к педагогическому творчеству, 
которая, в свою очередь, развивает интуиции. На стыке интуиции, 
способности к педагогическому творчеству и общего интеллекта 
рождаются творческие свершения» [1].

Развивая идеи Щербаковой Е.Е. о дидактической креативности, мы 
акцентируем внимание на владении педагогов инновационными 
методами, средствами и технологиями обучения. Для этого необходимо 
переосмысление учителем современных дидактических основ, 
обновленная философия образования, ведущая к активному 
применению творческих методов обучения. Через применение 
творческих методов обучения активно может быть развита 
креативность и творческие способности самих учащихся.

В нашем понимании дидактическая креативность включает 
ценность творческой деятельности педагога, знания современных
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